

希望下次美国靠资本主义，自己扛过危机

-  **张维为** 复旦大学特聘教授，中国研究院院长，春秋发展战略研究院研究员

2018-12-21 07:15:58 来源：观察者网

https://www.guancha.cn/ZhangWeiWei/2018_12_21_484026_s.shtml

40年改革开放，中国做对了什么？

这是今天全世界包括中国自己都在问的问题。

12月18日纪念改革开放40周年大会上，习近平主席在讲话中，回顾了40年来中国走过的艰难历程和伟大成就，总结了中国之所以成功的经验，并将改革开放定位为中国历史发展的三大里程碑事件之一，

眼下中美贸易摩擦仍在继续，全球保守主义回潮，对于中国来说，接下来的道路并不比40年来得更轻松。“船到中流浪更急，人到半山路更陡”，接下来的中国该坚持什么，改革什么？中国改革对世界发展的意义又有哪些？观察者网专访复旦大学中国研究院院长张维为教授，从国际视野角度解读中国40年改革开放。



张维为教授出席团结香港基金主办的“中华大讲堂”时，解构了中国模式背后的文化内涵，以及中国崛起对世界的重要意义

观察者网：您曾担任邓小平翻译，他被称为是中国改革开放的总设计师，十一届三中全会也是在他的主持下召开的。您在和邓小平接触过程中，印象中他对改革开放有哪些指导和判断？

张维为：我给你举一个例子。1985年，我陪同坦桑尼亚总统姆维尼见邓小平，姆维尼希望他谈谈中国改革开放的经验，他说八个字：对内开放，对外开放。他说，“搞社会主义现代化建设，没有这两个开放不行”。他还说，“对内开放就是改革。改革就是全面的改革，不仅经济，政治，还包括科技、教育等各行各业”。姆维尼后来感叹邓小平的言简意赅。



1987年3月8日上午，邓小平在北京人民大会堂会见坦桑尼亚总统姆维尼（右）。中新社发 郑瑞德 摄

如果你了解中国当时特定的时空环境，“对内开放”四个字可以说是抓住了解决许多问题的牛鼻子。在当时高度集中的计划经济体制下，地区之间、部门之间、行业之间、城乡之间的条块分割，所有制歧视、地域歧视、等级观念、垄断权利等，都需要通过不断地“对内开放”来解决。

习近平主席说，改革永远在路上，“对内开放”在今天这个大数据时代还是具有特殊意义，比方说，如何解决各种数据封锁，把大数据的积极能量解放出来，我们还要推动许多改革。

至于对外开放，你知道在冷战时期，美国故意将前苏联集团排除在以美国为首的世界市场之外。当时斯大林认为需要“双重世界市场体系”，也就是社会主义与资本主义完全分开的两个体系。但邓小平的认知则完全不同。

他认为中国不能把自己孤立在世界市场之外，而是要通过全面开放，参与国际竞争，融入世界经济，但这种开放是自主开放，而不是盲从西方。用他经常说的话，就是要“趋利避害”，这使中国成为全球化继承的最大受益国，多数中国老百姓也是参与全球化的受益者。西方跨国公司其实也是受益者，但西方的政治制度的缺陷，使这种收益不能为多数民众所分享，结果就出现了英国脱欧、美国特朗普上台、法国黄马甲运动这样的黑天鹅现象。

回头看中国对外开放进程，我们抓住了许多跨越式发展的战略机遇。例如，上世纪80年代，中国通过制定和执行“沿海开放战略”，抓住了80年亚洲四小龙劳动密集型产业需要转移的机遇，成功地承接了四小龙转移过来的劳动密集型产业。再如，2001年加入世界贸易组织，中国抓住了西方国家中低端制造业需要转移的机遇，使中国很快成为世界的制造中心，成为世界上产业规模最大、产业链最全、产业集群最丰富的国家。这个进程为中国创造了上亿的就业机会，使无数贫困人口脱贫，同时也使中国学到了不少技术和管理，为中国全方位崛起铺平了道路。

观察者网：习近平主席在12月18日的改革开放40周年纪念大会上说，“在中国这样一个有着5000多年文明史、13亿多人口的大国推进改革发展，没有可以奉为金科玉律的教科书，也没有可以对中国人民颐指气使的教师爷”。您怎么看这段话？

张维为：你知道，西方国家都经历了金融危机，经济受到重创，至今负面影响还没有终结，可能不久还会再次爆发金融危机。但西方习惯了对他国指手画脚，甚至对中国颐指气使。习主席这番话掷地有声，回应了这种愚蠢的傲慢。

这使我想起了今年年初去美国耶鲁大学演讲，谈中国模式与中美关系，一位学者也问我中国什么时候放弃国家资本主义模式。我说，你错了，我们是中国社会主义模式，不是国家资本主义模式。我还告诉他2008年中国社会主义是如何拯救美国资本主义的，美国2008年次贷危机爆发后，美国财长保尔森来中国求救，请求中国购买美国国债和IMF的债券，帮助美国渡过难关。如果中国不带头买，可能就没人会买，中国当时决定出手救美国，大量增持了美国国债，同时进入了宽松货币政策期。中国的文化基因真是与人为善，中国认为世界经济已经是你中有我，我中有你，谁也不能独善其身，然而美国一旦从危机中有所复苏，就忘恩负义呀。



农夫与蛇的故事，不知道美国人听说过没？

以我自己的判断，美国资本主义爆发下一场金融危机恐怕只是个时间问题，是一年之后，还是三年之内，现在还难预测，但这场危机会来的，只是个时间问题。对于中国自己来说，中国社会主义是阻止这场危机蔓延到中国来的唯一手段，所以中国不可能放弃中国社会主义。这是中国克敌制胜的法宝。

我倒是希望，下一次金融危机爆发的时候，美国不要再来求中国帮忙，希望美国资本主义自己扛过去。我也希望下一场危机到来的时候，中国政府也考虑一下对于忘恩负义的国家，有没有必要出手相助？或者说，中国社会主义有没有必要救助美国资本主义？人类命运共同体究竟怎么建？我们都在探索，但它基础只能是合作共赢，而不是美国奉行的惟我独尊、以邻为壑与零和游戏。

观察者网：美国有一些力量想遏制中国崛起，甚至不惜采用极端的手段来对付成为竞争对手的中国公司，如华为。您觉得我们应该如何应对？

张维为：我前天在香港做了一个关于中国崛起的世界意义的演讲还见了不少香港媒体。有人当时问我，美国、加拿大采用绑票卑鄙的流氓手段来对付中国的华为公司，中国应该怎么办？我说，请放心，中国今天的领导人都经历过文革乱世，懂得怎么对付流氓。



12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。

新华社记者 姚大伟 摄

观察者网：习总书记在讲话中还提到：该改的、能改的我们坚决改，不该改的、不能改的坚决不改。您认为中国改革开放之所以成功，是因为我们改了哪些，坚持了哪些？西方老是批评中国政府在经济中的作用，是否可以说，政府的作用也是我们要坚持的？

张维为：这次中美贸易摩擦使我们看到了西方的虚伪，说好的自由贸易呢？说好的公平竞争呢？在一个游戏规则还基本由西方国家制定的世界上，不通过有为政府来推动消除贫困，发展经济，参与国际竞争，一个发展中国家就很难发展起来，更不要说超越西方了。西方金融大鳄和投机大鳄，从石油到粮食，到一切可以想象得到的领域，都在兴风作浪，一个国家稍有不慎，其经济成就和百姓财富可能就会被他们吞噬。

回顾中国改革开放40年，中国党和政府的作用，很像指挥一个接一个的战役，中国打了农村改革的战役，打了建立特区的战役，打了沿海城市开放的战役，打了浦东开发的战役，打了加入世贸组织及其相关的体制改革与创新的战役，打了西部大开发的战役，现在又在打彻底消除极端贫困的战役等等。正是这一连串战役的胜利奠定了今天全方位的崛起。

自1949年建国以来，中国每隔五年就制定一次五年规划，为接下来的五年发展提供蓝图，付诸实践。到今天为止已经规划并实施了十三个五年规划，这期间中国实现了由苏联式指令性计划向中国式指导性计划的成功转型，使中国成为世界上为数不多的可以从全体人民的整体和长远利益出发，进行中长期战略规划并付诸实施的国家。这与西方模式下政府严重缺乏规划和实施能力形成了鲜明的对照。当然中国模式也要不断完善，我们还可以通过继续改革，包括政府作用的改革，把自己的事情做得更好。